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Wynalazek niniejszy dotyczy pędni
ciertnej o zmiennym stosunku przekładni,
skojarzonej z planetarną przekładnią zę¬
batą.

Wynalazek zasadniczo polega na tern,
iż przenoszenie momentu obrotowego z
wału inapędlzającego na wał napędzany
uskutecznia isię zapomocą krążków cier¬
nych, dających się nastawiać, które to
krążki przekazują swój ruch obrotowy pla¬
netarnej przekładni zębatej.

Przedmiot wynalazku uwidoczniono na
rysunku w dWóch przykładach wykonania.
Fig. 1 przedstawia jeden z przykładów
wykonania pędni w przekroju podłużnym;
fig. 2 —' odmienną postać wykonania tej¬
że w przekroju podłużnym; fig. 3 — czę¬

ściowy przekrój pionowy pędlni, uwidocz¬
nionej na fig. 2.

W jedniej ze ścianek czołowych osłony
pędni jest osadzony wał napędzający 2,
skojarzony z pewną liczbą łączników 3,
które mieszczą się pomiędzy osadzonym
na wale 2 pierścieniem 4 i tarczą cienną 5.
Powyższa tarcza styka się z krążkami cier-
nemi 6 i 7, które są osadzone na wałku 8,
zaopatrzonym w gwinty prawy i lewy, i
współdziałają z zamocowanemu na wał¬
kach 11 tarczami ciernemi 9, 10. Na wał¬
kach 11 są osadzone planetarne kółka zę¬
bate 12, wchodzące w skład planetarnej
przekładni zębatej, która napędza wałek
13. Na wałku 14 tarczy 5 jest zamocowa¬
na tarcza cierna 15, z którą wfsjpołdziała-



ją podobne do krążków ciernych 6, 7 krąż¬
ki ciertnę 16 i 17, zamykające układ pędni
ciernej:« . **

Łączfriiki 3 isą wyposażone- w głowice
kuliste 3a, mieszczące się pomiędzy po¬
wierzchnią wałka 2 i pierścieniem 4, pod¬
czas igdy ich końce przeciwległe są w miej¬
scach, ozmaczonych 3b, zgrabione tak, że
prlzy nastawianiu ich w prostopadłe wzglę¬
dem tarczy 5 położenie z położenia uko¬
śnego względem- niej wywierają pewien
nacisk na tarcłzę 5, dzięki czemu dociska¬
ją ją do krążków ciemnych 6, 7. Do prze¬
niesienia tlego nacisku służy włączony po¬
między łączniki 3 i tarczę cierną 5 prze¬
gub kulowy 5'. Łączniki 3 są wsunięte do
otworów 30 tulejki 31, połączonej na stałe
ze sprężystą płytką lub przeponą 18 tak,
że tarcza 5 za pośrednictwem przepony 18,
tulejki 31 i łączników 3 jest sprzężona z
wałkiem napędzającym 2.

Planetarne kółka zębate 12 zazębiają
się z zewnętrzinem uzębieniem 19 wieńca
uzębionego 20, luźno osadzonego (na wy¬
drążonym czopie 21, a z wawnętrznęm u-
zębieniem 22 tego wiieńca zazębiają się we¬
wnętrzne kółka planetarne 23, których
wałki są osadzane w pochwie 24, w której
mieści się koniec wałka napędzanego 13.
Kółka planetarne 23 zazębiają się z kół¬
kiem zębatem 25, zamocowanem na wałku
14 tarcz 5, 15.

Nastawianie krążków ciernych 6, 7, 16
i 17 powyżej opisanej pędni uskutecznia
się przez pokręcanie wałków 8, 26, zaopa¬
trzonych w gwinty prawy i lewy. Wałki
te wytetają z osłony 1, a na ich wolnych
końcach są zamocowane zazębiające się
ze sobą kółka zębate 27 i 28. W razie po¬
kręcania jednego z kółek zębatych, np. za-
pomocą rączki 29, obraca się drugie kół¬
ko zębate oraz oba wałki 8 i 26 tak, że
krążki przesuwają się ku wałkowi 14 albo
w kierunku odwrotnym. Wskutek tego
zmienia się (promień kół, wzdłuż których
obwodu tarcze 5, 15 stykają się z krążka¬

mi eiernemi, a wraz z tern i ich szybkość
obwbdowa. Odpowiednio do powyższej
zmiany szybkości obwodowej zmienia się
szybkość kątowa tarcz 9, 10 a wraz z nią
i szybkość wirowania zewnętrznych kółek
planetarnych 12 planetarnej przekładni
zębatej,

Pędnia działa w sposób następujący:
gdy wałek ^napędzający 2 zostanie wpra¬
wiony w ruch obrotowy, to zespół łączni¬
ków 3 zmienia sWój kształt w ten sposób,
że łączniki zakleszczają się pomiędzy pier¬
ścieniem 4 i tarczą 5. Obrót przepony 18
przenosi się na tarczę 5. Krążki cierne 6,
7, 16 i 17 zaczynają obracać się i wpra¬
wiają w ruch tarcze cierne 9 i 70, a przez
nie też Wałki 11 i planetarne kółka zębate
12. Kółka planetarne obracają wieniec u-
zębiony 20, który ze swej strony obraca
wewnętrzne koła planetarne, jeżeli po¬
między wieńcem uzębionym 20 i środko-
wem kółkiem zębatem 25 istnieje pewna
różnica w szybkości obwodowej. Jeżeli zaś
te szybkości obwodowe są jednakowe i są
tylko skierowane we wzajemnie odwrot¬
nych kierunkach, to kółka 23 nie obracają
się. Kółka te będą obracać się i wprawiać
również wałek napędzany 13 w ruch obro¬
towy w jednym lub drugim kierunku, za¬
leżnie od tego, czy większa jest szybkość
obwodowa wieńca uzębionego 20, czy też
szybkość obwodowa środkowego kółka zę¬
batego 25. W powyższy sposób osiąga się
stopniową zmianę szybkości kątowej wał¬
ka napędzanego 13. Odmiana pędni, przed¬
stawiona na fig. 2 i 3, różni się od odmia¬
ny, uwidocznionej na fig. 1, ustawieniem
krążków ciernych 6a, 7a, 16a i 17a. Krąż¬
ki te są osadzone w łożyskach 31\a, para¬
mi połączonych jedno z drugiem zapomocą
nakładek 32, które za pośrednictwem wo¬
dzików 36 są połączone przegubowo z
dźwignią 33. Dźwignia 33 jest na stałe za¬
mocowana na osi 34, zaopatrzonej w rącz¬
kę 35, która jest opuszczona na fig. 2, ce¬
lem uproszczenia rysunku. Pokręcając
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więc rączkę 35 można dźwignię 33 odpo¬
wiednio obrócić w jednym lub drugim kie¬
runku, celem przedstawienia krążków 6a,
7a, 16a i 17a względem osi tarcz 5a i 15a.

W odmianie wykonania według fig, 2
i 3 zgrubienia 3b łączników 3 są zaokrą¬
glone, wskutek czego jest ułatwione ich
nastawianie. Pozostałe części tej pędni
nie różnią się zasadniczo od części pędni
według fig. 1.

Stosując powyższą pędnię w praktyce
można ją, oczywiście, umieścić we wszyst¬
kich tych urządzeniach, w których Wyma¬
gane jest przenoszenie ruchu obrotowego
ze stopniowo zmieniającą się szybkością.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Pędnia cierna o zmiennym .stosun¬
ku przekładni, skojarzona iz planetarną
przekładnią zębatą, znamienna tern, że po¬
między wałkiem napędzającym (2) i wał¬
kiem napędzanym (13) są osadzone krążki
cierne (6, 7, 16, 17), które są umieszczone
przesuwnie pomiędzy tarczami ciernemi
(5, 15), z jednej strony napędzającemi
tarcze cierne (9, 10), z drugiej zaś strony
przez te ostatnie napędzanemi i połączo-
nemi z planetarną przekładnią zębatą, z
których to tarcz ciernych (5, 15) przynaj¬
mniej jedna (5), napędzająca tarczę cier¬
ną (9), daje się iskojarzyć zapomocą sprzę¬
żonych z wałkiem napędzającym (2) łącz¬
ników (3) z tyim ostatnim w ten sposób, iż
przenoszenie z wałka napędzającego (2)
na napędzające tarcze cierne (5, 15) mo¬
mentu obrotowego powoduje skośne usta¬
wianie się łączników (3), zakleszczających
się wskutek tego pomiędzy wałkiem napę¬
dzającym (2) i sprzęganą z nim tarczą na¬
pędzającą (5).

2. Pędnia według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że na środkowym wałku (14) są
osadzone przynajmniej dwie umieszczone
naprzeciw siebie tarcze cierne (5, 15), u-

stawione z obu stron zespołu krążków
ciernych (6, 7, 16, 17).

3. Pędnia według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że pomiędzy łącznikami (3) i tar¬
czą (5) mieści się służący do przenoszenia
nacisku przegub kulisty (5').

4. Pędnia według zastrz, 1, znamien¬
na tern, że łączniki (3) z jednej strtrny po¬
siadają głowice kuliste (3a), miesjzczące
się pomiędzy powierzchnią wałka napędza¬
jącego (2) i pierścieniem (4), z drugiej zaś
strony końce zgrabione (3b), przyczem
szyj/ki łączmików (3) są wstawione w od¬
powiednie otwory (30) tulejki (31), która
sztywno łączy się z zamocowaną na ze¬
wnętrznej powierzchni tarczy (5) spręży¬
stą przeponą (18).

5. Pędnia według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że krążki cierne (6, 7, 16, 17) są o-
sadzane na wałkach (8, 26), zaopatrzo¬
nych w gwinty lewy i prawy.

6. Odmiana pędni według izastrz. 1,
znamienna tern, że krążki cierne (6a, 7a,
16a, 17a) są osadzone zapomocą nakładek
(32) przesuwnie na wałkach poprzecznych
(8a, 26a), a nakładki (32) są połączone
przegubowo parami ~lak, iż odległość po¬
między niemi daje się zmieniać.

7. Pędnia według zastrz, 1 i 2, zna¬
mienna tern, że planetarna przekładnia zę¬
bata jest sprzężona z zaklinowanem na
środkowym wałku (14) kółkiem zębatem
(25), z którem zazębiają się połączone z
wałkiem napędzającym (13) kółka plane¬
tarne (23), które ze ,swej strony zazębia¬
ją się z uzębieniem Wewnętrznem Wieńca
(20), którego uzębienie zewnętrzne współ¬
działa z zewhętrznemi planetarnemi kół¬
kami zębatemi (12), napędzanemi przez
wałki tarcz ciernych (9, 10).

Gian Battista Re ima.
Zaistępca: Inż, dypl. M. Zoch,
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